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ВСТУП

Актуальність теми. Процес побудови демократичного правового суспільства, реформування економіки та врегулювання соціально-політичних процесів у української державі, ставить перед законодавством і юридичною практикою дуже багато складних задач. Багато з яких спрямовані на  створення надійного механізму забезпечення й захисту основ громадської безпеки України, в тому числі і протидії незаконному поводженню зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами. У зв'язку з цим підрив законного порядку обігу вогнепальної та холодної зброї може створювати загрозу не тількі основам громадської безпеки взагалі та і основам національної безпеки України зокрема.
Через підвищений рівень суспільної небезпеки таких злочинів, протидія їм одна із головних напрямів діяльності правоохоронних органів. Застосування кримінального законодавства, що встановлює відповідальність за незаконне поводження зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами, у цьому випадку має важливе політичне та запобіжне значення.
Нові підходи законодавця до регламентації відповідальності за злочини у сфері незаконного обігу зброї та відсутність з цих питань достатньої кількості публікацій, присвячених окремій характеристиці окремого виду злочинів проти основ громадської безпеки – незаконного поводження зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами призвели до необхідності розробки названих положень з метою усунення прогалин у цій галузі, неузгодженості окремих приписів кримінального законодавства та інших галузей права.
Згідно до наданої Генеральною прокуратурою України статистичної інформіції за ознаками кримінальних правопорушень, які пов`язані з незаконним поводженням зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами (ст. 263 КК України), у 2014 р. було зареєстровано 55714 злочинів, що становить 65,7 % від загальної кількості виявлених злочинів проти громадської безпеки, у 2015 р. – 57965 (66,57 %), у 2016 р. – 52402 (65,77 %), у 2017 р. – 61471 (71,95 %), у 2018 р. – 54910 (80,97 %)[footnoteRef:1]. Надана інформація свідчить про тенденцію збільшення кількості кримінальних правопорушень, по'єднаних з незаконним поводженням зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами, що підтверджує актуальність обраної теми. [1:  Статистична інформація про стан злочинності та результати прокурорсько-слідчої діяльності. URL: https://www.gp.gov.ua/ua/statinfo.html.
] 

Кримінально-правовий та кримінологічний аспекти проблем протидії  незаконному поводженню зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами досліджувалися у працях вітчизняних правників, зокрема, П. П. Андрушко, М. І. Бажанова,  Ю. В. Бауліна, Л. М. Демидова, О. М. Джужи, О. М. Костенко, С. Я. Лихової,  В. А. Мисливого,П. П. Михайленко, М. І. Мельника, А. А. Музики, В. О. Навроцького, В. І. Осадчого,  М. І. Панова, А. В. Савченко, О. М. Сарнавського, В. В. Сташиса, В. Я. Тація, В. П. Тихого, П. Л. Фріса, М. І. Хавронюка, В. І. Шакуна тощо.
Проте, слід зазначити, що у українській кримінально-правовій літературі дотепер відсутні комплексні наукові дослідження проблем визначення природи й сутності злочинів у сфері незаконного обігу вогнепальної та холодної зброї. Така обставина свідчить про необхідність комплексного, системного дослідження злочину, передбаченого ст. 263 КК України. 
Мета й задачи дослідження. Метою наукового дослідження є  розробка концептуально нового наукового знання про злочини, поєднані з незаконним поводженням зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами.
 Для досягнення цієї мети були поставлені такі задачи:
1) розглянути історико-правові аспекти та соціальну зумовленість встановлення кримінальної відповідальності за незаконне поводження зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами;
2) з’ясувати головні юридичні ознаки незаконного поводження зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами;
3) запропонувати детальну кримінально-правову характеристику складу кримінального правопорушеня за незаконне поводження зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами;
4) розв’язати проблемні питання щодо процесу кваліфікації незаконного поводження зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами; 
Об'єктом дослідження виступають кримінально-правові відносини, які виникають при незаконному поводженню зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами.
Предметом дослідження є правові норми, які регулюють розглянуті відносини, а також практика їх застосування.
Методи дослідження обрано, виходячи з поставленої у дослідженні мети, завдань, змісту його об’єкта та предмета. Для досягнення об’єктивності результатів дослідження використовувалися як загальнонаукові, так і спеціально-правові методи пізнання. Загальнонауковий діалектичний метод забезпечив комплексний підхід при дослідженні обставин, що зумовлюють кримінальну відповідальність за незаконне поводження зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами. Історичний метод дав змогу дослідити ґенезу кримінальної відповідальності за незаконне поводження зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами. Порівняльно-правовий метод використовувався при дослідженні кримінального законодавства зарубіжних країн, що встановлює відповідальність за незаконне поводження зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами. Формально-логічний метод застосовано під час юридичного аналізу складу злочину - незаконне поводження зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами. Для узагальнення судової практики, проведення опитування та анкетування, аналізу емпіричної інформації використано методи тестування, конкретно соціологічний та статистичний методи. Логіко-семантичний метод поглибив уявлення про об’єктивні та суб’єктивні ознаки досліджуваного злочину. Методи моделювання, аналогії й прогнозування позначили шляхи вдосконалення протидії незаконному поводженню зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами.
Нормативною базою дослідження є: Конституція України, Кримінальний кодекс України, закони України та інші нормативно-правові акти України.
Наукова новизна одержаних результатів. Дипломна робота є першим комплексним науковим дослідженням кримінальної відповідальності за  незаконне поводження зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами.
 Наукова новизна отриманих результатів конкретизується у таких положеннях, що виносяться на захист:
вперше:
· надані пропозиції щодо розширення предмету кримінального правопорушеня, передбаченого ст. 263 КК;
·  встановлено, що розвиток норм про кримінальну відповідальність за незаконне поводження зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами бере свій початок ще з часів Київській Русі та знаходить подальший свій розвиток протягом усього періоду становлення української державності;
·  удосконалено:
· поняття родового та видового об’єкту незаконного поводження зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами;
· положення про уточнення факультативних ознак зазначеного злочину: «без передбаченого законом дозвілу» та «виготовлення зброї»;
отримало подальший розвиток:
· положення щодо зниження віку кримінальної відповідальності за незаконне поводження зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами з 16 до 14 років;
· положення про об’єктивну та суб’єктивну сторони злочину, передбаченого ст. 263 КК України.
Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, трьох розділів, шести підрозділів, висновків та списку використаних джерел. 
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У результаті здійсненного наукового дослідження та у процесі вирішення поставлених перед магістерською роботою завдань були зроблено такі висновки:
1. Історичний розвіток кримінальної відповідальності за вчинення кримінальних правопорушень у сфері незаконного обігу зброї триває багато років. Науковий аналіз щодо зазначених стає можливим, завдяки законодавству Київської Русі, у якому містились норми про незаконне привласнення зброї та незаконне поводження зі зброєю злочинним шляхом. Можна стверджувати, що саме з цього моменту настає початок розвитку кримінальної відповідальності за вчинення злочинів   у сфері незаконного обігу зброї. 
У період існування Галицько-Волинського та Литовського князівств злочинами у сфері незаконного обігу зброї вважалися, зокрема, збут та перевезення вогнепальної зброї.
2. Найбільш інтенсивним був розвиток кримінальної відповідальністі за вчинення зазначених злочинів  у прикінці ХІХ ст., коли у якості злочинних вважались незаконне виготовлення зброї, незаконне придбання й продаж вибухових речовин, вироблення або зберігання зазначених предметів,  носіння або збут без належного дозволу зброї тощо.
Подальший розвиток законодавства про кримінальну відповідальність за незаконне поводження зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами відбулося після прийняття кримінального кодексу 1960 р., у якому значно було збільшено число зазначених кримінально караних діянь. Остаточно група злочинів у сфері незаконного обігу зброї була сформована у 2001 р. після прийняття діючого зараз КК України. 
2. Незаконне поводження зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами нормативним чином закріплені у кримінальному законодавстві більшості країн світу. Як правило, норми які передбачають відповідальність за незаконний обіг зброї розміщенні відповідним законодавцем у розділах  під назвою – «злочини проти громадської безпеки».
4. У процесі порівняння КК України та іноземних країн нами встановлено наступне: 
а) у законодавстві іноземних країн може передбачатися відповідальність у межах окремих глав чи розділів; 
б) в розділах про кримінальні правопорушення проти громадської безпеки можуть міститься злочини, які зазіхають на інші об’єкти кримінально-правової охорони; 
           в ) в деяких країнах більш широкий предмет злочинів зазначеного виду; 
г) передбачається більш сувора кримінальна відповідальність за зазначені кримінальні правопорушеня.
5.  Родовим об’єктом незаконного поводження зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами, пропонується розглядати суспільні відносини, спрямовані на забезпечення безпеки у сфері поводження з джерелами підвищеної небезпеки (зброєю, бойовими припасами, вибуховими речовинами, вибуховими пристроями) [28, с. 168].
Додатковим обов’язковим або додатковим факультативним об’єктом злочинів аналізованої групи є життя, здоров’я людей, відносини власності, довкілля, безпека виробництва.
6. Предмет кримінального правопорушення є факультативною ознакою об’єкта кримінального правопорушення. Це матеріальні цінності, з приводу яких та шляхом безпосереднього впливу на які вчиняється кримінальне правопорушення. Предметами такого кримінального правопорушення є: а) вогнепальна зброя; б) холодна зброя; в) бойові припаси; г) вибухові речовини; д) вибухові пристрої.
Пропонується авторське розуміння вогнепальної зброї як виду зброї, що призначений для нападу, оборони, подачі звукових сигналів і приводиться в рух  за рахунок енергії згоряння порохового газу. 
7. Обов’язковою ознакою об’єктивної сторони кримінальних правопорушень, що досліджуються, є діяння. Шляхом активних дій вчиняються майже всі прояви аналізованного кримінального правопорушення. Склад кримінального правопорушення за своєю конструкцією є формальним.
8. Факультативними ознаками аналізованих кримінальних правопорушень є спосіб їх вчинення: 
· «без передбаченого законом дозвілу» з одночасним включенням вказівки на незаконність передбачених дій;
·  «виготовлення зброї» – як дії щодо створення зброї, у процесі яких вона набуває якісно нових, невластивих до цього ознак або характеристик, а також змінюється її призначення та сфера застосування;
· визнати обставиною, яка обтяжує покарання, учинення кримінального правопорушення з використанням або погрозою використання вогнепальної чи холодної зброї, бойових припасів, бойових речовин чи вибухових пристроїв, з внесенням відповідних змін у ст. 67 КК.
9. Об’єктивна сторона аналізованного кримінального правопорушення характеризується діянням у формі: носіння, зберігання, придбання, передачі чи збуту вогнепальної зброї (крім гладкоствольної мисливської), бойових припасів, вибухових речовин, носіння, виготовлення, ремонту або збуту кинджалів, фінських ножів, кастетів чи іншої холодної зброї, виготовлення, а також зберігання вогнепальної зброї або бойових припасів.
10. Суб’єктивна сторона злочину, передбаченого ст. 263 КК, (незаконне поводження зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами) характеризується виключно у умисній формі вини, у вигляді прямого умислу.
Можна констатувати наявність наступних функцій суб'єктивної сторони незаконного поводження зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами:
· виконання ними ролі розмежувального критерію, що дає змогу проводити відмежування між злочинами проти громадської безпеки, предметом яких є зброя, бойові припаси, вибухові речовини та вибухові пристрої, і суміжними злочинними діяннями;
· необхідність визнання ознак, що описують внутрішню (суб’єктивну) сторону незаконного поводження зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами обов’язковим елементом складу злочину як юридичної підстави для притягнення до кримінальної відповідальності осіб, які вчинили зазначені діяння;
· найбільший вияв матеріальної властивості кримінально караних діянь – суспільної небезпеки;
· посилення захисту від необґрунтованого інкримінування особі, яка вчинила незаконне поводження зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами, що не охоплювалися їх свідомістю та волею [36, с. 178].
11. Суб’єктом незаконного поводження зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами є фізична осудна особа, яка досягла 16 років. 
Проблема встановлення факту осудності особи, яка вчинила будь-який злочин у сфері незаконного обігу зброї досі залишається невирішеною, але, зокрема, злочин зазначений у ст. 263-1 КК, не вимагає конкретного дослідження. Тому що такий злочин характеризується певною особливістю, яка заключається в тому, що техничні особливості, специфіка виробництва виключають повноцінний процесс виготовлення, переробку, ремонт вогнепальної зброї, незаконне виготовлення бойових припасів, вибухових речовин чи вибухових пристроїв неосудною особою.   Концепція вчинення такого злочину вимагає спеціальних знань, навичок та професійного ставлення до подібних виробничих процесів, що відповідно унеможливлює здійснення їх неосудною особою. 
12.  З метою удосконалення зазначеного нормативного припису, а також усунення різноманітних протиріч, нами пропонується пропозіція про необхідність зниження віку кримінальної відповідальності за вчинення злочину, передбаченому ч. 1 ст. 263 КК з 16 до 14 років. У зв'язку з чим видається необхідним ч. 2 ст. 22 КК доповнити ч. 1 ст. 263 КК. 
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